ПРО ШКІДЛИВІТЬ САМОЛІКУВАННЯ
Консультація для батьків

Небажання батьків звертатися до лікаря в разі виникнення у дитини симптомів якогось захворювання пояснити легко. Комусь бракує на це часу або грошей, а декого дуже дратують черги в поліклініці. Тож іноді батьки намагаються самостійно або за порадами знайомих діагностувати захворювання та призначити дитині лікування. Тим часом таке самолікування може нашкодити її здоров’ю.
Нині не всі замислюються над шкідливістю самолікування, скільки б лікарі не застерігали про це. Тому, захворівши, не завжди звертаються до лікарів. Дехто намагається ставити діагнози за допомогою інтернету та обирати лікарські препарати за порадами знайомих. Така самовпевненість може нашкодити, особливо якщо так лікуватимуть дитину. Адже нефахівці не можуть знати, а отже і врахувати, що в різних захворювань симптоми бувають однаковими. Також один і той самий лікарський препарат на різних людей впливатиме по-різному.

Самостійне лікування не завжди сприяє одужанню або поліпшенню здоров’я та навіть може йому зашкодити. Чим же батьки намагаються виправдати застосування цього методу до дітей?

Причини самолікування

Основними причинами, які спонукають батьків удаватися до самостійного лікування дітей, є:
· обмежені фінансові можливості сім’ї;
· доступність медичної інформації;

· проблеми з доступністю медичної допомоги;

· недовіра батьків до лікарів;

· брак часу на відвідання лікаря.

Розглянемо деякі з цих причин докладніше.

Однією з найпоширеніших причин, що спонукає батьків удаватися до самолікування, є обмежені фінансові можливості сім’ї. За нинішнього економічного стану в країні та в умовах недостатнього фінансування галузі охорони здоров’я часто доводиться платити за консультацію лікаря. Та й загальна вартість лікарських препаратів, що потрібні для лікування захворювання, зростає чи не щодня. Тож деякі батьки бажають заощадити на відвідуванні лікаря. Утім, у підсумку усунення наслідків самолікування може виявитися дорожчим за консультацію лікаря та призначене ним лікування.

Стрімкому поширенню самолікування в наш час сприяє також доступність медичної інформації. Необмежений доступ до інтернету, друкованих медичних довідників та інструкцій для медичного застосування лікарських препаратів формує в батьків оманливу впевненість у тому, що діагностувати захворювання та призначити його правильне лікування можна самостійно. Нерідко на інтерактивних веб-сторінках можна поставити запитання щодо симптомів, які виникли у дитини, та вже за кілька хвилин отримати відповідь з думками сторонніх користувачів щодо можливого діагнозу та шляхів лікування. Однак найпершими з’являтимуться відповіді від інших батьків, що стикалися зі схожими проблемами у власних дітей. Проте лікарські препарати, що допомогли одній дитині, можуть бути протипоказані іншій.
Самолікування – це використання людиною лікарських препаратів, які є у вільному продажу, для профілактики та лікування порушень самопочуття та самостійно виявлених людиною захворювань.

Часом самостійне лікування дітей батьки пояснюють віддаленістю закладів охорони здоров’я від місця проживання та дефіцитом кваліфікованих лікарів. Мабуть, це єдині причини, що можуть пояснити доцільність самолікування. Адже іноді у дитини можуть виникати стани, за яких батьки мають вдатися до самолікування, аби полегшити симптоми захворювання ще до того, як лікар огляне дитину. Незручність розкладу роботи закладів охорони здоров’я, кадровий дефіцит лікарів та довгі черги перед кабінетами можна об’єднати в єдину групу проблем з доступністю медичної допомоги.

Також батьки не звертаються по допомогу до закладів охорони здоров’я через страх дитини перед лікарем та недовіру батьків  до медичних працівників. Остання ґрунтується як на попередньому негативному досвіді звернення по медичну допомогу, так і на результатах періодичних спроб засобів масової інформації дискредитувати вітчизняних фахівців.
Батьки можуть наводити й чимало хибних причин самолікування дитини, зокрема брак часу на відвідування лікаря.

Законодавчі обмеження щодо пропаганди самолікування

Відповідно до статті 1 Закону України «Про рекламу» від 03.07.1996 
№ 270/96-ВР (далі – Закон про рекламу) реклама – це інформація про особу чи товар, розповсюджена в будь-якій формі та в будь-який спосіб і призначена сформувати або підтримати обізнаність споживачів реклами та їхній інтерес щодо таких особи чи товару.

Обізнаність батьків, як споживачів реклами, щодо доступного асортименту лікарських препаратів, призначених для лікування дитячих захворювань, а також медичної техніки, методів профілактики, діагностики, лікування й реабілітації, безперечно, сприяє застосуванню отриманих знань у побуті.

Саме тому нормативними документами встановлено обмеження щодо рекламування згаданих видів товарів (ст. 21 Закону про рекламу). Зокрема, реклама лікарських препаратів, медичних виробів, методів профілактики, діагностики, лікування й реабілітації має містити текст попередження такого змісту: «Самолікування може бути шкідливим для вашого здоров’я». Воно займає не менше 15% площі (тривалості) всієї реклами.
Диференційна діагностика – це спосіб діагностики, за якого медичний працівник поетапно виключає наявність у пацієнта схожих між собою захворювань, що зрештою має звести діагноз до єдиної можливої хвороби.

У рекламі лікарських засобів, медичної техніки, методів профілактики, діагностики, лікування й реабілітації заборонено розміщувати:

· відомості, які можуть справляти враження, що за умови приймання лікарського препарату чи застосування медичної техніки консультація з фахівцем не є необхідною;

· відомості про те, що лікувальний ефект від приймання лікарського препарату чи застосування медичної техніки є гарантованим;

· твердження, що сприяють можливості самостійного встановлення діагнозу для захворювань, патологічних станів людини та їх самостійного лікування з використанням медичних товарів, що рекламуються.

Небезпека самолікування

Захворювання дитини завжди викликає хвилювання, а часом навіть і паніку в її батьків. Однак, вдаючись до самостійного лікування дитини, вони часто помиляються. Адже за самолікуванням криється  значна небезпека, зокрема:
· помилкове встановлення діагнозу;
· неправильне обрання лікарських препаратів;
· неправильне визначення дози лікарського препарату та тривалості курсу лікування;
· неправильне обрання форми лікарського препарату;
· спотворення клінічної картини захворювання;
· виникнення ускладнень захворювання.
Утім, найбільша небезпека самолікування – це гаяння часу.  Незначні проблеми зі здоров’ям, що за професійного підходу до лікування можна усунути протягом кількох днів, за умови невдалого самолікування потребуватимуть складнішого лікування.
Помилкове встановлення діагнозу.  Не маючи медичної освіти та відповідного досвіду, батьки не можуть адекватно оцінити симптоми та тяжкість перебігу захворювання. Адже під виглядом одного захворювання може ховатися зовсім інше: багато доволі небезпечних захворювань починаються зі звичайного нежитю, болю в горлі або підвищення температури тіла. У таких випадках лікар проводить диференційну діагностику захворювання. Для встановлення правильного діагнозу лікар вдається до інструментальних методів обстеження, призначає лабораторні дослідження, пропонує звернутися за консультацією до спеціалістів іншого профілю.

Зверніть увагу! Що менший вік дитини, то складніше правильно визначити симптоми захворювання та, відповідно, встановити діагноз.

Через помилково встановлений діагноз дитина не отримає необхідного їй лікування.

Неправильне обрання лікарських препаратів. Уже за перших незначних симптомів захворювання батьки можуть дати дитині сильнодіючі лікарські препарати, аби якомога швидше вилікувати її. Однак такі ліки іноді лише усувають симптоми захворювання, шкідливо впливаючи на організм дитини.

Обираючи ліки, батьки можуть не врахувати, що деякі лікарські препарати не слід поєднувати між собою. Часом вони послаблюють або посилюють дію одне одного, викликаючи побічні реакції. Крайнощами, до яких вдаються батьки, стає відмова від офіційних лікарських препаратів та «пристрасть» до гомеопатичних засобів та біологічно активних добавок.
Лише лікар може дібрати правильний лікарський препарат, адже враховує:

· діагноз;
· індивідуальні особливості організму дитини;
· протипоказання до застосування лікарських препаратів;
· можливі побічні реакції, зумовлені діючою речовиною;
· взаємодію ліків.
Неправильне визначення дози препарату та тривалості курсу лікування. Самостійно лікуючи дитину, батьки можуть помилитися у визначенні оптимальної дози лікарського препарату, режиму його приймання та максимальної тривалості курсу лікування. Вибір оптимальної дози  є необхідною умовою ефективного та максимально безпечного застосування ліків.

Для дітей дози лікарських препаратів найчастіше визначають індивідуально, з урахуванням їхнього віку та ваги. Тож іноді рекомендовані лікарем дози можуть відрізнятися від зазначених в інструкції для медичного застосування.

Зверніть увагу! Одночасне приймання ліків із різною назвою, але з однаковою діючою речовиною може спричинити перевищення максимальної дози.

Короткий курс лікування може спричинити звикання збудника захворювання до лікарського препарату, а надто тривалий – знесилити організм дитини та спричинити побічні реакції. Особливо небезпечно переривати курс лікування антибіотиками.

Неправильне обрання форми лікарського препарату. Різноманітність лікарських форм у сучасних аптеках – ще один привід проконсультуватися з лікарем. Дитячі лікарські препарати випускають у формі таблеток, порошків, свічок, розчинів, сиропів, крапель тощо. Саме від лікарської форми залежить особливості дії ліків. Тому лише лікар може рекомендувати правильну форму лікарського препарату, необхідну в тому чи тому випадку.
Зверніть увагу! Існують певні застереження щодо віку, з якого можна застосовувати ті чи ті лікарські форми. Зокрема, таблетки та капсули не дають немовлятам, а дітям дошкільного віку – з певними обмеженнями.

Спотворення клінічної картини захворювання. Симптоми будь-якого захворювання можуть значно змінитися від дії ліків, які дитина приймала до консультації з лікарем. Це особливо небезпечно за гострого болю в черевній порожнині. Наприклад, після приймання знеболювальних препаратів буде складно відрізними харчову токсикоінфекцію від «гострого живота» ‑ стану, який може загрожувати життю дитини.
Безконтрольне приймання знеболювальних і жарознижувальних засобів може приховати перебіг гострих запальних процесів у організмі.

Виникнення ускладнень захворювання. Через самолікування можна не помітити ускладнення основного захворювання. Поліпшення самопочуття у дитини часом оманливе, бо хвороба може зачаїтися, а пізніше або виникнути знову, або перейти в хронічну форму. Так безладне призначення і прийом антибіотиків сприяє виникненню нових стійких штамів мікроорганізмів, а самостійне лікування алергії антигістамінними препаратами може послабити імунну систему дитини.

Відповідальне самолікування

Якщо ж самолікування все ж не вдається уникнути – батьки мають ставитись до нього відповідально та дотримуватися певних правил (див. Додаток). Зробити самолікування безпечнішим дає змогу розумне застосування лікарських препаратів, що доступні у вільному продажу, для профілактики або лікування легких розладів здоров’я. Відповідальними за процес, результати і наслідки такого лікування є батьки хворої дитини.

Міжнародна асоціація виробників безрецептурних препаратів у 1994 році ввела термін «відповідальне самолікування» і визнала за необхідне вдаватися до нього лише з метою:

· полегшення стану хворого до моменту відвідування лікаря;

· надання першої домедичної допомоги;

· профілактики захворювань чи їх рецидивів.

Відповідальне самолікування передбачає, що лікарські препарати, доступні у вільному продажу, мають бути дієвими. безпечними для життя та здоров’я людини й високоякісними. Окрім того, випадки захворювання, що потребують відповідального самолікування, передбачають обговорення з лікарем.
Біологічно активні добавки – спеціальні харчові продукти, що застосовують для оптимізування та коригування раціону людини з урахуванням рекомендованих норм споживання основних нутрієнтів.

Самолікування не можна розглядати як альтернативу відвідування лікаря. Воно має обмежуватися випадками, коли потрібно полегшити стан хворого до моменту візиту до лікаря або надати першу домедичну допомогу. Доцільне самолікування також у місцевостях, віддалених від лікувальних закладів, куди ускладнено невідкладний доступ медичних працівників. Оскільки небезпека та шкідливість самолікування значно перевищують користь від нього – медичні працівники дошкільного навчального закладу мають рекомендувати батькам не займатися самолікуванням.
Правила відповідального самолікування
▪ Удавайтеся до самолікування лише в таких випадках: до моменту звернення до лікаря або коли не маєте можливості звернутися до нього.
▪ Пам’ятайте, що не можна займатися самолікуванням за будь-яких розладів здоров’я в немовлят.

▪ Обов’язково викличте бригаду екстреної (швидкої) медичної допомоги та не займайтеся самолікуванням дітей дошкільного віку за таких станів:

· втрата або затьмарення свідомості;

· загальний тяжкий стан;

· будь-які значні кровотечі; важкі травми, особливо черепно-мозкові, ділянки живота, грудної клітки та хребта;

· сильний та тривалий головний біль;

· гострий біль у черевній порожнині;

· ускладнення хронічних захворювань.

▪ Не поспішайте давати дитині ліки, зокрема антибіотики, за появи перших симптомів захворювання. Якщо це гостра респіраторна вірусна інфекція, то антибіотики не подіють на її збудника. Ліпше зменште фізичне навантаження на дитину, вчасно вкладайте спати, давайте тепле пиття, робіть масаж та провітрюйте кімнату.

▪ Намагайтеся встановити причини нездужання. Тоді стане зрозуміло, які ліки можуть допомогти, і чи варто їх приймати. Не використовуйте «улюблені» ліки про всяк випадок за будь-яких захворювань.

▪ Користуйтеся най вірогіднішими джерелами інформації про лікарські препарати. Наприклад, офіційні інструкції для медичного застосування, друковані довідники, консультації лікарів або фармацевтів, інтернет-сторінки закладів охорони здоров’я.

▪ Не давайте дитині одразу кілька лікарських препаратів. Адже під час застосування трьох і більше лікарських препаратів починається їх неконтрольована взаємодія. Особливо важливо пам’ятати про це під час застосування багатокомпонентних ліків.

▪ Лікуйте кожне захворювання рекомендованими дозами лікарських препаратів. Перевищення максимальної дози може загрожувати життю дитини. Принцип «від великої дози буде більше користі» ‑ помилковий.

▪ Обов’язково уважно ознайомтеся з інструкцією для медичного застосування лікарського препарату, перш ніж застосувати його. Особливу увагу зверніть на:

· показання та протипоказання до застосування лікарського препарату;

· побічні реакції;

· взаємодію з іншими лікарськими препаратами;

· особливості його застосування.

▪ Зіставте наявні у дитини симптоми з показаннями до застосування лікарського препарату, зазначеними в інструкції для медичного застосування.

▪ Не замінюйте призначені лікарем препарати рецептами народної медицини, гомеопатичними засобами та біологічно активними добавками. Адже не всі «натуральні ліки» є корисними.

▪ Обов’язково контролюйте стан дитини щодо його поліпшення або погіршення.

▪ Пам’ятайте, що самолікування має бути нетривалим. Якщо протягом трьох днів стан дитини не поліпшується, слід негайно звернутися до лікаря.
